

河南日报农村版记者 韩嘉俊 曹国宏

11月15日,省级卫生城验收检查团悄然来到社旗县。

按理说,社旗县各个部门、各个单位应该严阵以待,迎接检查团,以求万无一失。

当天,记者恰巧在社旗采访,感受到的却是轻松的气氛。

县委书记张明体在接受记者采访的间隙,还专门交代相关工作人员:一定要按照验收检查团的要求去组织,想哪里就去哪里,想看什么就看什么,这是对社旗工作的最好检验,一定要敢亮相。

其实,张明体说这话是有底气的。

记者漫步在社旗的大街小巷,尽管冬天已经到来,但处处溢满绿意,生机勃勃。近处,赵河像一条玉带,绕城而过,街道的整洁和绿化让人赞不绝口,简直能与都市媲美;远处,工厂林立,机声轰鸣,运送产品的车辆络绎不绝,简直就是一个发达的工业园区。

社旗县委常委、宣传部长孙大明介绍说,城区都市化和产业集聚区建设,是社旗县经济社会发展的牛鼻子,成为带动社旗发展的最大引擎。

城区都市化,短短几年间,一片美丽的新区崛起于赵河之滨,8万多农民的生活发生了天翻地覆的变化。产业支撑,让县域经济尤其是城区得到“躯体强健”,近百家工业企业开辟了一番新天地。

农民变市民,进城当工人,社旗老百姓正在享受社旗带来的无尽实惠。

产城融合,以城兴产

2008年开始,社旗县启动县域新区规划建设。即按照“灵动之城、森林之城、宜居之城”的思路,把县城规划为“一河三区”,一河为赵河生态景观带,三区分别为商埠文化产业示范区、产业集聚区和县城新区。

张明体说,当初之所以做出这样

产城融合 产城互动 ——“社旗范本”(上)



的决定,主要是基于一个共识:社旗县地上无山,地下无矿,没有任何资源,资源从哪里来?向环境要资源,软环境也是硬资源。

县城新区按照“一年成势、两年成型、三年成城”的发展思路,逐步建成了一个全新的、现代化的都市区,并通过县城新区的建设为城市引入新的活力。县城新区规划面积8平方公里,规划了“三纵三横”城市干路网,并配套建设了行政广场、文化广场、体育中心、市民广场和高端住宅区、商业区等。

社旗县县长余广东说,为进一步加快赊店古镇的保护利用工作,社旗县从明确赊店古城历史文化定位入手,抓住赊店镇历史商业文化中最具优势的三大特质,打出“信义赊店,商埠古城”

的旗帜,叫响“北有平遥,南有丽江、中有赊店”的文化旅游品牌,并制订了古城保护开发建设的实施方案。

在县城建设上,社旗县依托丰富的水资源,大做水文章,让城市活起来,美起来。社旗县从赵河、潘河、干沟河等河流除污治理切入,对河流沿岸进行大手笔规划整治,建设了集水、岸、滩、堤、路、景于一体的8公里景观大道,配套建设滨河公园和文化长廊、两个大广场,使赵河沿线成为展示人文、自然景观的大型开放式生态园林景观带。

事实上,社旗之美不独在水,也不尽在河边,始于2010年的创建园林县城、卫生县城、文明县城的“三城联创”活动,实实在在将社旗的美推向了每一条道路,每一个角落。

“先造环境再出让,先配套设施后入住。”这是社旗经营城市运作的精彩之笔。依托新建滨河景观道路与水系整治,结合原有林地植被与地形地势,依水兴水,修路置景。赵河古航道、古码头生态景观带贯穿县城10公里,形成3000亩的水域面积,成为集城市防洪、生态景观、休闲娱乐、旅游观光、综合交通等多种功能于一体的大型系统工程,在县城中心形成一道产业集聚区与城区居民资源共享的生态景观长廊。

其核心区域的赵河湿地公园规划面积4000亩,与产业集聚区和城区连为一体,是社旗县目前最大的一处综合性开放公园,达到了省四星级公园标准。栽下梧桐树,吸引凤凰来。

“社旗飞速的城市建设已经让我

们看到了发展的希望,来这里投资我们义无反顾。”众多企业家的认识与江苏雨润集团董事长祝义才一样,是社旗的优良环境把他们吸引来的。

原来社旗引进的企业,很少有高管人员来,一是感觉不像个城市,二是各种条件都不便利。“现在,这些外来企业的高管人员住下来都不想走了。”张明体说。

目前,社旗城区规划面积25平方公里,建成区面积达19平方公里,人口达18万人。眼下,社旗正在产城融合中完成嬗变:城镇化的发展和推进,提高了社旗县的美誉度、知名度和吸引力,营造了招商引资和项目建设的环境洼地,一度发展缓慢的县域经济,正在出现弯道超车的发展新势头。

产城互动,以产带城

“要蓄积城市能量、练就内功,建设产业集聚区是最佳的桥梁纽带。”余广东说。

优美的赵河,像一条玉带,将城区和产业集聚区联结在一起。新规划的产业集聚区里,六纵五横的道路框架已基本形成,环境优美,基础设施健全,绿化亮化到位,其环境不亚于城区建设。在产业集聚区建设中,社旗县以加大招商引资力度为突破口,将招商引资提升为第一政绩工程、一票否决工程、一把手工程,并作为检验干部工作能力的主战场和试金石。

为加快项目入驻步伐,社旗县摒弃传统的招商方式,突出实现了四个转变。即由个体招商向行业协会团体

组织招商转变,由对接个体企业向对接组织转变,由分散产业向优势产业转变,由领导干部招商向领导干部发动企业招商转变。

今年以来,社旗县共引进投资10亿元以上招商项目6个,亿元以上项目15个。引进各类招商项目169个,到位资金35.4亿元,还争取各类政策性项目107个,争取各类政策性资金11.8亿元,并被确定为全省生猪调出大县、小农水重点县、食品工业重点县,初步形成了以南京雨润、赊店老酒等180个食品加工龙头企业为主的产业集群,形成了集畜禽饲养、种植、屠宰、加工等于一体的产业链。

目前,社旗县产业集聚区规划面积已达17.58平方公里,已建成10平方公里。产业集聚区实现企业销售收入51.2亿元,完成固定资产投资53.3亿元。在产业集聚区内,总投资25.9亿元的赊店老酒产业园,总投资11亿元的河南顺天生物科技项目大楼蔚为壮观,基本形成了食品工业园、机械产业园、高新电子工业园三大工业园呈“品”字形布局的工业园区格局。

产业集聚区建设使2万余人实现了家门口就业。“产城互动,以产带城,更是‘三化’协调发展的有益探索,也是农民的热切盼望,更是打造新社旗、再铸新辉煌的强大动力和支持。”张明体如是说。

目前,社旗县产业集聚区累计入驻企业及项目93个,固定资产投资100亿元以上。更加重要的是,入驻企业提供了大量的就业岗位,促进了农村人口向城区的转移,带动了公共设施的日益完善,建设了2所医院,1所职业高中,5所中小学,2所幼儿园,1座汽车站和11万平方米的廉租房和公租房等,带动了城区的良性健康发展。

上图:英宝电子员工正在精心生产。

本报记者 张喜文 阎亚平 摄

(原载2012年11月22日《河南日报》(农村版))

河南日报农村版记者 韩嘉俊 曹国宏

11月14日,星期三,赊店古城人头攒动,车辆开到古城外就不得不停下来。

导游介绍说,今天还不是休息日,人还少些。每逢双休日,来赊店古城的更多,就只能用游人如织来形容了。

“你们来得可真凑巧,这个月初,赊店古城被命名为河南省生态(社区)博物馆,这可是全省第一家生态(社区)博物馆!”

陪同采访的社旗县委宣传部副部长杨银鹏做了补充介绍:省文物局对全省数个历史文化街区、村落进行了全面考察和调研,鉴于赊店古城在街区建筑格局、整体风貌、生产生活等传统文化和生态环境的综合保护和展示的独特优势,决定在此成立全省首家生态(社区)博物馆。

享有“天下店,数赊店”美誉的赊店古城,是我国国内现存最为完整的商业古镇之一。它位于社旗县县城所在地,凭借地处中原腹地、坐扼南北、通衢的独特优势,曾是明清时期著名的商业重镇。

县委书记张明体说,对于如何管理好、保护好、利用好这一文化遗产,使它造福于子孙后代,社旗县也是几经思考,最终达成了“转变经济发展方式,统筹三大产业协调发展,必须加快推进以文化产业为龙头的第三产业发展,促进经济和文化互融共进”的共识。

近几年,社旗县先后修复了广盛镖局、厘金局、蔚盛长票号、福建会馆、火神庙等一批景点,对古城10余条街道进行了仿古改造,逐步恢复修缮了21座老民居、老院落,恢复引进了铜器加工、瓷器作坊、木版年画等老字号店铺10多处,古朴、厚重、沧桑的赊店商业古风面貌初步显现。

社旗县充分发挥商业文化资源优

文以化世 继往开来

——“社旗范本”(中)



势,把恢复开发赊店古城作为“文化名县”建设的载体和突破口,倾力创建赊店商埠文化产业示范园区,增强文化软实力,使之成为经济增长的“引爆点”。

继往开来,恢复开发古城

行走于社旗县城,品味其厚重文化,如饮赊店老酒一般酣畅淋漓、回味无穷。

山陕会馆青砖灰瓦、雄浑壮丽;票号、广和堂、姜家大院、火神庙等古建筑鳞次栉比;9公里长的城墙、72条商业街道、36条胡同修旧如故,重现昔日风采;站立赵河桥头,可见数百步台阶的码头遗迹,千帆竟发、桅杆如林的繁华景象恍若昨日。

赊店商埠文化产业示范园区初露峥嵘,这得益于社旗县在文化产业的规划修编中,立足于高起点,着眼于高标准,致力于高品质。

社旗县坚持古城规划先行,坚持古城保护与旅游开发一齐抓,以核心区保护为基础,以古码头恢复为龙头,以打造中原明清第一古城为方向,以申报世界文化遗产为目标,力争通过5年至10年的不懈努力,重现古城繁荣风貌。

为科学指导古城开发建设,避免盲目发展,社旗先后制作了《清代一条街及会馆广场、赊店美食城、赊店文化广场详细规划》、《厘金局、福建会馆、票号、镖局、火神庙等景点建设详细规划》,修订了《社旗县历史文化名城保

护开发总体规划》等,使每一歩古城发

展都有章可循,避免了无序开发。据县长余广东介绍,赊店商埠文化产业发展愿景是:充分利用赊店商埠文化的丰富资源,突出特色,发挥优势,强力实施文化产业振兴战略,变资源优势为产业优势,使文化产业成为社旗经济社会发展的重要突破口和支撑点。力争到2015年,年接待海内外游客100万人次以上,文化旅游产业总收入达到13亿元。其发展定位是:中国明清商埠文化标本,古镇特色文化产业新星;发展目标是:国内著名文化旅游胜地,全国文化产业示范园区。

目前,社旗先后投资6000万元,对古城核心区永庆街、瓷器街、西阁外街等15条街道进行立面改造、管线入地、铺设青石板等改造工作。

先后恢复建设了瓷器博物馆、广盛镖局、刘记酒馆、戴家大院、大升玉茶馆、信义轩茶馆、厘金局、福建会馆、姜家大院、火神庙十大景点,建设了赊店文化广场和会馆广场,对21个古民居院落实施了重点改造。

文以化世,重塑商业典范

一座赊店城,半部商业史。

赊店商业文化源远流长、独具魅

力,被誉为“天下第一会馆”的山陕会馆,是一部内涵丰富的商业文化大书。会馆内保存有大量反映商会历史、商业诚信的文物,还在建筑造型、装饰图案中处处彰显“诚信为本”的商业理念。

近年来,社旗县巧借古文化,融入新生活。他们广泛开展“诚信在社旗”活动,逐步在全县形成以诚待人、以信兴业的良好氛围,精心打造“诚信社旗”形象,并把山陕会馆确立为诚信教育基地,通过大量的诚信宣传、教育和实践活动,在广大干部群众中进一步确立诚信观念。如今,诚信文化已经成为社旗招商引资的一张金色名片。

“在社旗经商,我看中的就是社旗人的诚信意识。”赊店老酒股份有限公司董事长单森林说。赊店老酒公司围绕厚重的文化内涵做优品牌,实施了一系列举措彰显赊店老酒文化魅力,突出“千年老酒”、“百年老店”、“泥池窖藏”、“手工酿制”等传统特色,跻身“河南老字号”行列,使产品因文而名。

康元工艺石材厂拥有外观设计等专利30多项,年产值4600多万元,实现利税800万元。文鑫仿真花卉厂是社旗县文化企业之一,目前拥有玫瑰系列、兰花系列、野草系列等五大系列48个品种,产品畅销韩国、新加坡、美国、沙特等国家,年销售额400多万美元。

“文化兴县”让赊店古声名鹊起。如今,山陕会馆附近商铺林立,成为“金街”,带来了资金流、人流、商品流等多种商业元素的集聚。据不完全统计,2011年全县累计接待游客36万人次,实现综合经济效益1.1亿元。

打造赊店古城,发展文化旅游业,是一项系统的社会性工程,必须配套到位,功能完善,方能造福于民。社旗县先后引资兴建赊店大酒店、京港国际酒店和莱邦假日酒店等一批上规模、上档次,有特色的星级宾馆和200多家居民家庭旅馆,还建设了赊店美食城、烧烤一条街、郊区农家乐等一批地方风味饭店,保障游客住得舒适,吃得有味,日接待能力可达万人以上。此外,开发了龙虎字画、关公像、赊店老酒、三粉制品、绿豆面条、益力康兔肉和瓷器、玉器、木器、陶器、泥塑等旅游工艺品,建成了核心区10条街道专营区,保障了游客有去处、买有所爱。

上图:赊店文化广场美景如画。

本报记者 张喜文 阎亚平 摄

(原载2012年11月23日《河南日报》(农村版))

民风正 风清风扑面

——“社旗范本”(下)

硬碰硬正作风 实打实转方式

机关干部上班佩戴胸卡,外出办

事填写去向卡;中层以上负责人相关

信息制成展板,摆放在单位显著位

置,既方便群众、企业办事,又起到了

很好的监督效果。

今年以来,社旗县创新开展了以“转作风、转观念,树正气、树形象”为内容的“两转两树”主题教育活动,出台了《社旗县机关工作人员转变作风“十五不准”》,要求通过活动使全县干部摒弃“守旧求稳、封闭保守、畏首畏尾、缺乏担当”观念,克服“工作懈怠、缺乏激情、作风不实、效率低下”等问题,不断匡正“党风、政风、行风、民风”。县纪委作为活动牵头单位,任务分解到位,工作落实到位,督促指导到位。以强力推进重点项目建设和产业集聚区建设为核心,对服务企业、项目发展的职能部门、重点科室岗位履责尽责、工作作风、服务质量效率进行公开评议。在全县各乡镇、县直各单位,特别是执纪执法单位,统一佩戴胸卡上岗。2000余名干部戴上胸卡上岗,并相关单位落实整改。进一步规范完善县行政审批服务中心、乡镇便民服务中心、产业集聚区服务中心、公共资源交易中心建设,通过简化手续、优化程序、联审联批、强化考核、现场办公等形式,解决企业“审批难、审批烦”和群众“办事

的能力,更好地发挥其在经济建设中的龙头作用。目前,全县农村党员干部已有2288人获得大、中专文凭,8232人正在接受农村科技知识系统培训,结成“帮带对子”210多个,117个村党支部书记上了新致富项目,带动农民新上“种(植)养(殖)加(工)”项目1800多个。

务实为抓手 精心造环境

作风连着党风,带着政风,影响民风。社旗县委副书记黄玉杰说:“改革的目的就是树立正气,引导干部把精力用在为民办实事上,用在创造一流的发展环境上。”一场“关注经济发展,打造社旗环境”的无声战役由此打响,社旗全县清风扑面。

为创优产业集聚区生产经营环境,全县集中开展了产业集聚区企业建设环境专项整治活动,保证项目建设顺利实施。制定了优化经济发展环境走访联络、投诉、受理、反馈、环境测评等制度,不断创优发展环境。组织召开了优化经济发展环境工作座谈会,量化测评40个职能部门,共征求意见建议100余条,并与相关单位落实整改。进一步规范完善县行政审批服务中心、乡镇便民服务中心、产业集聚区服务中心建设,通过简化手续、优化程序、联审联批、强化考核、现场办公等形式,解决企业“审批难、审批烦”和群众“办事

难办”等问题。完善电子监察系统建设,全程监督窗口单位审批过程。

为营造宽松的招商环境,该县坚持“一切为了客商,为了客商一切”的原则,对客商承诺“三个不字”,即服务不说“不”,纠纷“不”罚款,用人“不”欺人。赊店老酒股份有限公司董事长单森林很有感触:“这里不欺生,讲诚信,没杂质,没有办不成的事。企业家一听说到社旗投资发展,都愿意来。”

干部得信任 百姓得实惠

县长余广东认为,良好的民风是优化发展环境的“加速器”。只有改善和保障民生,才能让干部得信任,百姓得实惠,助推民风建设。

年近70岁的王玉琴老人,住在桥头镇独柳树村,是村里的特困户。去年,她家盖起了一套70多平方米的新房。新房的隔壁,是用电线杆支撑着的还没有完全倒塌的老屋。“我向村里反映房子快倒塌了,很快政府给我拿了6000元的危房改造钱,又找人帮我盖了这3间新房。”王玉琴感激地说。

“有事来解决,有难来帮忙,现在这干部就像是服务员了。社旗的干部真是变了。”社旗县的百姓这样夸奖。

同样感受到社旗优质服务的还有进入